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Wien, 06.04.2020 

Sehr geehrter Herr Präsident, 

die Abgeordneten zum Nationalrat Dr. Nikolaus Scherak, MA, Kolleginnen und Kollegen haben 

am 06.02.2020 unter der Nr. 723/J an mich eine schriftliche parlamentarische Anfrage 

betreffend „Personelle Ausstattung der Ministerkabinette 2020“ gerichtet. 

Diese Anfrage beantworte ich nach den mir vorliegenden Informationen wie folgt: 

Zu den Fragen 1 bis 4, 7 und 9:  

 Wie viele Personen waren mit Stichtag 6.2.2020 in Ihrem Kabinett inklusive Kanzlei-, 

Sekretariatsmitarbeiter_innen und sonstige Hilfskräfte beschäftigt? 

 Wie viele Personen waren mit Stichtag 6.2.2020 in Ihrem Kabinett exklusive Kanzlei-, 

Sekretariatsmitarbeiter_innen und sonstige Hilfskräfte beschäftigt? 

 Welche Personen waren mit Stichtag 6.2.2020 in Ihrem Kabinett beschäftigt und auf 

welcher Rechtsgrundlage basierten diese Dienstverhältnisse jeweils? 

 Welche Aufgabenbereiche sind diesen Mitarbeiter_innen jeweils zugeordnet? 

 Wie viele Personen waren mit Stichtag 6.2.2020 insgesamt in Ihrem Kabinett mit Agenden 

der Öffentlichkeits- und Pressearbeit betraut? 

 Werden in Ihrem Kabinett derzeit Mitarbeiter_innen über Arbeitsleihverträge 

beschäftigt?  
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a. Wenn ja: Wie viele Personen (exklusive bzw. inklusive Kanzlei-, 

Sekretariatsmitarbeiter_innen und sonstige Hilfskräfte) werden derzeit in Ihrem 

Kabinett über Arbeitsleihverträge beschäftigt und mit wem wurden diese 

Arbeitsleihverträge geschlossen? 

Name Rechtsgrundlage Vertragspartner Funktion 

Maier Gernot, Mag. VBG BMLRT Kabinettchef  
Schmid Alexander, Mag. §36 VBG BMLRT Stv. Kabinettchef 

Kosak Daniel ALV BFW *) Stv. Kabinettchef & Pressesprecher 
Strasser Michael §36 VBG BMLRT Pressesprecher 
Ehgartner Paul, BSc §36 VBG BMLRT Referent 

Kugler Andreas, BSc §36 VBG BMLRT Referent 
Lederer Andreas, Dr. §36 VBG BMLRT Referent 

Penker Sarah Maria §36 VBG BMLRT Referentin 
Stippich Elisabeth, BSc ALV **) BFW Referentin 
Ulrich Pia, Mag. ALV UBA***) Referentin 

Welsch Harald, Mag. ALV UBA Referent 

*)  Bundesforschungs- und Ausbildungszentrum für Wald, Naturgefahren und Landschaft 

**)  Arbeitsleihvertrag 

***) Umweltbundesamt GmbH 

Darüber hinaus waren mit Stichtag 6. Februar 2020 sechs Assistentinnen – vier davon über 

Arbeitsleihverträge (UBA bzw. BFW) – in meinem Kabinett beschäftigt. 

Zu den Fragen 5, 6 und 8:  

 Wie hoch sind die Gesamtkosten (inkl. Überstunden und sonstige Entgeltbestandteile), 

die sich aus der Beschäftigung aller Mitarbeiter_innen Ihres Kabinetts inklusive Kanzlei-, 

Sekretariatsmitarbeiter_innen und sonstige Hilfskräfte derzeit ergeben (Stichtag: 

6.2.2020)? 

 Wie hoch sind die Gesamtkosten (inkl. Überstunden und sonstige Entgeltbestandteile), 

die sich aus der Beschäftigung aller Mitarbeiter_innen Ihres Kabinetts exklusive Kanzlei-, 

Sekretariatsmitarbeiter_innen und sonstige Hilfskräfte derzeit ergeben (Stichtag: 

6.2.2020)? 

 Wie hoch sind die Gesamtkosten (inkl. Überstunden und sonstige Entgeltbestandteile), 

die sich aus der Beschäftigung aller Personen, die in Ihrem Kabinett mit Agenden der 

Öffentlichkeits- und Pressearbeit betraut sind, derzeit ergeben (Stichtag: 6.2.2020)? 

Die bereits abgerechneten Gesamtkosten inklusive Assistentinnen für den Zeitraum  

7. Jänner 2020 bis 6. Februar 2020 belaufen sich auf 54.479,55 Euro, exklusive Assistentinnen 

auf 44.926,46 Euro. Dazu ist anzumerken, dass die Kosten für den Kabinettchef des 

Bundesministeriums für Landwirtschaft, Regionen und Tourismus zur Hälfte in den Summen 

enthalten sind, da die andere Hälfte seiner Funktion als Generalsekretär zuzurechnen ist. Eine 
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darüber hinaus gehende Aufschlüsselung der Kosten kann aus datenschutzrechtlichen 

Gründen nicht erfolgen. 

Zur Frage 10:  

 Werden in Ihrem Kabinett derzeit Trainees oder sonstige Mitarbeiter_innen von 

Interessenvertretungen, Unternehmen oder deren Tochterorganisationen beschäftigt? 

a. Wenn ja: Wie viele Trainees oder sonstige Mitarbeiter_innen werden Ihrem Kabinett 

derzeit von Interessenvertretungen und Unternehmen bzw. von diesen über eine 

Tochterorganisation zur Verfügung gestellt 

b. Mit welchen Aufgaben und Funktionen sind diese Trainees und sonstigen 

Mitarbeiter_innen in Ihrem Kabinett betraut? 

c. Welche Entscheidungsbefugnisse kommen diesen Trainees und sonstigen 

Mitarbeiter_innen auf welcher Rechtsgrundlage zu? 

Im Kabinett der Frau Bundesministerin für Landwirtschaft, Regionen und Tourismus werden 

keine Trainees beschäftigt. 

Zu den Fragen 11 und 12:  

 Sollte in Ihrem Ministerium die Position eines Generalsekretärs existieren, wie viele 

Mitarbeiter_innen sind diesem zugeordnet? 

 Wie hoch sind die Gesamtkosten (inkl. Überstunden und sonstige Entgeltbestandteile), 

die sich aus der Beschäftigung des Generalsekretärs selbst und aller Mitarbeiter_innen, 

die dem Generalsekretär zugeordnet sind, derzeit ergeben (Stichtag: 6.2.2020)? 

Gemäß den besoldungsrechtlichen Bestimmungen gebührt Generalsekretärinnen und 

Generalsekretären eine Entlohnung in der Höhe des Fixgehaltes gemäß § 31 Abs. 2 Z 3 lit. b 

des Gehaltsgesetzes 1956 bzw. § 74 Abs. 2 Z 3 letzter Satz des Vertragsbedienstetengesetzes 

1948. Dies entspricht einer Einstufung nach der Funktionsgruppe A 1/9 Stufe 2.  

Im Bundesministerium für Landwirtschaft, Regionen und Tourismus nimmt der 

Generalsekretär auch die Funktion des Kabinettchefs wahr (siehe dazu die Beantwortung der 

Fragen 5, 6 und 8). Dem Generalsekretär sind daher keine Mitarbeiterinnen bzw. Mitarbeiter 

eigens zugeordnet, sondern in den Aufstellungen des Kabinetts enthalten. 

 

Elisabeth Köstinger 
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